

象环村: 小葡萄“串”起乡村振兴梦

□王雯秋



象环村全景 吴庆堂 摄



村民陈坛生正在剪去裂果 王雯秋 摄

家家户户种葡萄 种出甜蜜致富路

象环村位于福安市赛江之滨，北依金钟山，现有人口623户、3283人。这里不仅是“南国葡萄之乡”的发祥地，也是闽东地区巨峰葡萄种植生产的鼻祖，先后获得“全国优质葡萄生产基地”“全国科普示范基地”“福建省现代农业示范基地”等荣誉称号。

从一颗小葡萄到一个大产业，原本被认为不适合种植葡萄的地方，是如何经过30多年的发展，最终走上产业大道的呢？

1984年冬，象环村村民陈玉章等人大胆先试先行、开拓创新，率先引进巨峰葡萄品种，从此改变单一水稻种植的农业发展模式，开展多种经营，同时也开启了福安葡萄产业种植的新篇章。

1988年，时任宁德地委书记的习近平在福安调研，看到农民种植巨峰葡萄迅速

致富，人均收入达到800多元后，他指出，闽东这只“弱鸟”要丰满羽翼，要在农业上下功夫，“小农经济是富不起来的”，他提出，要推广“一村一品”、“抓大农业发展”。

一石激起千层浪。多年来，在习近平总书记的鼓舞下，象环村经过“引种试种、扶持推广、转型升级、品牌建设”四个发展阶段，使葡萄生产历经“从无到有、从点到面、从劣到优、从下到上、从一到三、从普到特”的发展历程，逐步形成了规模化、产业化的发展格局。

2021年7月，象环村与福安藤语葡萄公司合作建设的葡萄分拣基地正式投入使用，这不但推动了葡萄产业链的延伸，而且进一步盘活了村集体资源，仅此一项，每年就将为村集体创收15万元。

象环村发展成为远近驰名的“葡萄特色村”，这条曲折、艰辛的路已走过38个年头。从露天种植到大棚种植，从最初试种的6亩葡萄，到现在葡萄种植面积达2360亩，户均种植3.8亩，果农人均年收入也成功突破了2万元。葡萄产业已然成为该村响应国家乡村振兴战略，实现习近平总书记“一村一品一特色”殷切嘱托的亮丽名片。

据了解，目前该村正在着手打造葡萄园数字中心，实行一品一码，通过物联网、大数据平台为园内的每串葡萄附上专属“身份证”，建立从果园到消费者舌尖上的全程追溯体系，从根本上保障食品安全。“现在大屏幕已成功安装，预计今年内可以

眼下，正值葡萄管护的关键时期，走进福安市赛岐镇象环村的葡萄园，一串串茁壮成长的葡萄挂满枝头，外着防风、防病虫害的“白衣裳”套袋，甜蜜的丰收季即将到来。

“再过20多天，葡萄就成熟了。但这段时间持续阴雨天气，水分太多，所以要拆袋检查一下葡萄有没有出现裂果的情况。”村民陈坛生手持剪刀，穿梭于绿油油的葡萄架下，一边剪去裂果一边说道。

此时，从空中俯瞰，该村两千多亩绵延不断的葡萄大棚就像一片白茫茫的大海，在阳光的映射下闪闪发光，如大地的琴键，在这盛夏时节，为象环人奏出了一曲动听的乡村振兴进行曲。

完成数字中心的建设。”该村村党支部书记陈晓斌介绍道。

如今的象环村，几乎家家户户都在种植葡萄，绿树掩映中一幢幢新房拔地而起，许多果农通过种植葡萄，走上了发家致富的小康之路，真正实现了“弱鸟先飞”，摆脱贫困。

提升葡萄附加值 打好乡村旅游牌

阳光玫瑰、浪漫红颜、金手指、夏黑……在南国葡萄科技大观园内，十余种葡萄品种让人应接不暇，它们长势良好，正在静静等待成熟。“这里的葡萄可以满足不同的消费人群，不同品种的葡萄单价也不尽相同，现在除了巨峰葡萄，以‘阳光玫瑰’葡萄为主的这些新品种在市场上都很受欢迎。”园主陈招旺告诉记者。

除了引进新品种之外，象环村还积极探索葡萄产业多元融合发展新模式，将市场需求传导到生产、加工、销售各环节，立足资源优势，调整葡萄产业结构，构建一二三产业融合发展的全产业链发展格局。

近年来，随着冷链物流、电子商务、“互联网+农业”等服务体系的逐渐完善，果农摆脱了线下交易的局限，一到葡萄丰收季节，他们便通过电商、微商等形式拓宽葡萄的销售渠道，为当地葡萄销售“植入”互联网基因，让象环葡萄卖得更好、销得更远。

值得一提的是，为持续扩大品牌宣传力度和社会影响力，自2020年起，象环村已

连续两年举办“葡萄文化采摘节”，通过该文化活动，将农业与旅游、文化有机结合起来，让更多人认识、了解“象环葡萄”，吸引他们到象环村游玩。而今年的“葡萄文化采摘节”也即将提上日程，目前正在如火如荼地准备中……

此外，为进一步创建旅游观光农业品牌，该村因地制宜打造集休闲、旅游、观光为一体的生态田园综合体文旅基地，紧紧围绕发展现代农业，构建乡村产业体系，推动“文化+旅游”第三产业挖掘，探索发展葡萄产业周边文旅配套设施景观。

接下来，该村将加快提升采摘园、观光长廊、南国葡萄博物馆、千亩现代设施葡萄产业核心园区等项目建设，同时完善观光旅游游客集散和公共服务等配套基础设施建设，夯实旅游发展基础，扩大游客容纳量。

“下一步，我们将以葡萄为媒，把特色农业与休闲观光结合起来，做大做强象环优势主导产业，打造‘象环葡萄’文化品牌，大力发展乡村旅游，提升旅游竞争力，将园区变景区、果园变公园、果品变礼品种，实现百姓富与生态美的有机统一。”陈晓斌如是说。

这水晶般的“小葡萄”，不仅成为当地果农增收致富的“聚宝盆”，还串起了象环的乡村振兴梦。乡村振兴战略的号角已全面吹响，象环这片希望的田野，正悄然发生着美丽蝶变。

潭头下洋:

农旅搭桥 产业唱戏 百姓欢喜

□李广 丁立凡



炎炎夏日，下洋村第七届民俗文化节吸引了周边十里八乡群众赶到这里祈福，村里道路旁停满了中巴、小车有一百多辆。今年民俗文化节主要是纪念的吴道仙公诞辰500周年，据传吴道仙公惩恶扬善、扶危济困，护佑一方安宁。百姓在这里欢聚一堂，共同祈福，祝祖国繁荣昌盛人民幸福安康，并传扬中华传统文化。

“虽然来的路会窄，但山水、空气都会让你忘了旅途的疲惫。”从福安城关来参加民俗文化节的游客王蕙蕙说，看到进村道路两旁色彩艳丽的格桑花，与绿油油稻秧相映衬下，远远望去，就像草原上的花园。

潭头镇下洋村地处福安市西北部山区，与寿宁县、范坑乡交界，距离市区约38公里。因交通闭塞，地理位置偏僻来此游客比较少，村中穿流而过一条小溪没治理前，不是干涸，就是泛滥。

近年来，下洋村在上级政府部门支持下，有着积极开拓创新精神的村支部书记林建平大胆提出农旅结合，努力打造有农



民俗文化节表演现场

众多，参与者互动性强，有男女老少深得大家的喜爱。

以举办开镰节活动为载体，并充分发挥本村农耕、民俗文化，来带动乡村旅游。村民告诉我们除了鱼米“醉”香外，这里茶叶值得“夸”！茶园达到上万亩，原茶品种福云6号、福安大白等，新时期大面积推广有金观音、金牡丹等茶叶新品种。而且，后门山（吴道仙顶）还是个“清凉地”，是夏季最有“魅力”的地方，吸引许多驴友慕名而来。据悉，该山顶风景秀丽，空气清新是夏天闽东驴友爱去露营首选地之一。

下洋村充分发挥天然资源，探索的农

旅结合路子越走越宽。这五年来，该村集体经济呈现出良好的发展势头，村民经济收入持续增长，乡村设施得到明显改善，去年该村人均收入超过2万元。村民口袋殷实了说起话时，嘴角都洋溢着笑容。

山清水秀，稻鱼飘香。2018年该村经上级批准，原定举行的第三届“开镰节”，改名为“福安市首届农民丰收节”，并受到福建省农业厅的重视，将下洋村“福安市首届农民丰收节”列入全省“庆丰收”系列活动的15个主要举办地之一。该村还先后获得全国乡村旅游扶贫重点村，省级美丽乡村，宁德市党建示范点等荣誉称号。